الإحصاء في الإدارة المحاضرة السابعة الجزء الأول المقاييس الإحصائية للبيانات غير المبوبة
أولا: مقاييس النزعة المركزية


سبق و أن أستعرضنا مراحل البحث العلمى و أتضح لنا أن البحث الإحصائى له نفس المراحل فبعد جمع البيانات و المعلومات Data Collection  لا بد من عرض هذة البيانات فى شكل جدولى او فى شكل الرسومات بيانية Data Presentation and Tabulation  مما يسهل من فهم و أستيعاب مضمونها . و تأتى بعد ذلك المرحلة التالية وهى تحليل البيانات Data Analysis و التى فيها يتم أستخدام الأدوات الإحصائية المختلفة لوصف البيانات من خلال حساب المقاييس الإحصائية المختلفة التى سوف نستعرضها في هذه المحاضرة بمشيئة الله.
المقاييس الإحصائية
تتمثل أهمية عملية وصف البيانات كميآ من خلال محاولة الوصول إلى فهم ورؤية أوضح للمعلومة المحتواة فى القيم الكمية للمتغيرات محل الدراسة  ومحاولة التعبير عن تلك البيانات الكمية بقيم تصف طبيعة وشكل المتغيرات محل الدراسة بالطريقة التي تمكننا من التعامل معها بشكل أدق وأفضل ويطلق على تلك القيم المقاييس الإحصائية.
المقاييس الإحصائية لم توجد من تلقاء نفسها وأنما  دعت الحاجة إلى وجودها حيث تساعدنا فى وصف المتغيرات المختلفة عن طريق معرفة  القيم التى تتركز حولها البيانات ومدى التفاوت بين قيم المفردات محل الدراسة وتلك القيم, كما تساعدنا فى المقارنة بين المتغيرات المختلفة من حيث مدى نزعتها نحو مراكز معينة وتحديد مدى تجانس البيانات بعضها مع بعض.

أقسام المقاييس الإحصائية :
تنقسم المقاييس الإحصائية إلى نوعيين رئيسيين هما:
· مقاييس النزعة المركزية Central Tendency Measures 
· مقاييس التشتت أو الأنتشار Dispersion Measures 
فى هذه المحاضرة سنتعرض لكيفية حساب مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشتت فى حالة أستخدام البيانات الخام غير المبوبة، أي تلك التى لم يتم تصنيفها فى صورة جداول تكرارية، وذلك هو الأصل فى التحليل الإحصائي للبيانات، لأنة يعطى الصورة الحقيقية للنتائج بدون أي تدخل شخصى فيها، إلا ان ذلك لا يقلل إيضا من أهمية الحاجة لدراسة كيفية حساب المقاييس الإحصائية المختلفة من البيانات المبوبة والتى سنتعرض لها فى المحاضرات التالية إن شاء الله .
اولا-  مقاييس النزعة المركزية Central Tendency Measures 
نقصد بمقاييس النزعة المركزية تلك القيم الوسطى التى توضح القيمة التي تجمع أكبر عدد من القيم الخاصة بمجموعة معينة عندها .  أو هي قيمة تلك الدرجة التي يمكن أن تعتبر ممثلة لكافة الدرجات الموجودة في تلك المجموعة . ولتحديد القيمة المتوسطة للتوزيع يوجد هناك عدة مقاييس أهمها :
· المتوسط الحسابي 

· الوسيط

· المنوال (الشائع)
كما يوجد عدة مقاييس أخرى أقل شيوعا مثل:

· الوسط الهندسى

· الوسط التوافقى
· العشير
· المئين
أهمية حساب مقاييس النزعة المركزية :
حساب مقاييس النزعة المركزية يساعد على التالي:
· ايجاد ذلك الرقم المتوسط الذي يدل على خصائص أرقام مجموعة من المجموعات فيكفي أن ننظر الى ذلك الرقم المتوسط لنعرف الكثير عن خصائص هذه المجموعة من الأرقام
· المقارنة بين عدة مجموعات في وقت واحد ، فنقول أن هذه المجموعة أقوى من تلك ، وذلك اعتمادا على مقارنة هذه المتوسطات بعضها ببعض

الوسط  الحسابى ( المتوسط ) Mean 
يُعرف المتوسط الحسابي بأنه قيمة التى اذا أعطيت لكل مفرد من مفردات الظاهرة لكان مجموع القيم الجديدة مساويا للمجموع الفعلي للقيم الأصلية للظاهرة، أي أن الوسط الحسابي يساوي مجموع القيم مقسوما على عددها، ويتم حساب المتوسط الحسابي للبيانات غير المبوبة من خلال المعادلة التالية:
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مثال:
البيانات تعبر عن المبيعات الشهرية لأحد المحال التجارية خلال عام 1427 هـ بلألف ريال كما يلى:
	الشهر
	محرم
	صفر
	ربيع أول
	ربيع ثان
	جمادى أول
	جمادى الاخر
	رجب
	شعبان
	رمضان
	شوال
	ذى القعدة
	ذى الحجة

	المبيعات
	3
	5
	8
	3
	6
	4
	12
	5
	4
	3
	7
	9


المطلوب: إيجاد قيمة الوسيط للبيانات السابقة. الحل في الكتاب صفحة  105 و 106:
مزايا وعيوب الوسيط:
المزايا:
· لا يتأثر بالقيم الشاذة.

· يمكن استخدام الوسيط في البيانات الناقصة.

· يمكن الحصول على الوسيط وحسابه من خلال الرسم.

· يمكن استخدام الوسيط في البيانات التي يعرف ترتيبها ولا تعرف قيمتها.
العيوب:

· لا يعتمد على جميع القيم، حيث أنه لا يدخل في حسابه سوى قراءة واحدة أو قراءتين من البيانات كلها.

المنوال Mode 
هو القيمة التي تعتبر اكثر القيم شيوعا، وعلى ذلك فتحديده يتوقف على تكرار القيم في المجموعة.
فى نفس المثال السابق للمبيعات الشهرية . أحسب المنوال؟

نجد أن المبيعات الأكثر تكرارآ هنا هى 3 ألف ريال لذلك

فان المنوال هنا = 3
وقد يكون في التوزيع منوالين أو أكثر وذلك كالمثال الأتي:

6 ،  5  ،  5  ،  5  ،  4  ،  4  ،  4

فالمنوال هنا =  4  ،  5  أي أنه يوجد منوالين .

وقد لا يكون في التوزيع منوال وذلك كالمثال الآتي:
2 ،  5  ،  7  ،  9  ، 11
مزايا وعيوب المنوال:
المزايا:
· سهل الحساب سواء بالرسم أو بالحساب 

· لا يتأثر كثيرا بالقيم الشاذة 

· لا يتأثر كثيرا لو تغيرت قيم بعض مفردات البيانات 

العيوب:

· أقل مقاييس النزعة المركزية استعمالا

· عديم الفائدة في البيانات القليلة العدد 
الوسط الهندسى  Geometric Mean 
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نتيجة أن الوسط الحسابى يتأثر بالقيم الشاذة دعت الحاجة إلى وجود مقاييس لا تتأثر بقدر الإمكان بالقيم الشاذة والمتطرفة ومن تلك المقاييس الوسط الهندسى GM والذى يكون مفيد فى بعض التطبيقات الاقتصادية ودراسات نمو الظواهر الديموجرافية وكذلك فى حساب الأرقام القياسية، فالوسط الهندسى هو الجذر النونى لحاصل ضرب القيم محل الدراسة ويمكن حسابة من خلال المعادلة التالية:
ويحسب الجذر النوني من خلال استخدام الآلة الحاسبة العلمية بكتابة حاصل ضرب القيم محل الدراسة ثم الضغط على الجذر النوني ثم إدخال قيمة n ثم الضغط على يساوي فتظهر بالتالي قيمة الوسط الهندسي.

مثال:
البيانات تعبر عن المبيعات الشهرية لأحد المحال التجارية خلال عام 1427 هـ بلألف ريال كما يلى:
	الشهر
	محرم
	صفر
	ربيع أول
	ربيع ثان
	جمادى أول
	جمادى الاخر
	رجب
	شعبان
	رمضان
	شوال
	ذى القعدة
	ذى الحجة

	المبيعات
	3
	5
	8
	3
	6
	4
	12
	5
	4
	3
	7
	9


المطلوب:

إيجاد قيمة الوسط الهندسي للبيانات السابقة.

الحل:
[image: image3.wmf]=

´

´

´

´

´

´

´

´

´

´

´

=

12

9

7

3

4

5

12

4

6

3

8

5

3

 

 

  

M

G

يمكن تطبيق المعادلة السابقة على البيانات الموجودة بالمثال ولكن قد يكون الأمر صعب فى حالة ما تكون المشاهدات محل الدراسة (n  ) كبيرة الحجم . لذا يمكن  حساب الوسط الهندسي كما يلى:
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مزايا وعيوب الوسط الهندسي:
مزايا الوسط الهندسى:
1. أكثر تمثيلا للقيم عن الوسط الحسابى بأعتبار أنة لا يتأثر بالقيم المتطرفة بنفس درجة الوسط الحسابى

2. يعتبر من أنسب المقاييس لحساب متوسطات النسب ومعدلات النمو

3. يعتبر من أكثر مقاييس النزعة المركزية ملائمة لحساب الأرقام القياسية للمناسيب

عيوب الوسط الهندسى:

1. لا يمكن حسابه اذا كانت احدى القيم صفر

2. لا يمكن استخدامه اذا كان ناتج حاصل ضرب قيم المشاهدات محل الدراسة سالب

3. صعوبة حسابه يدويا وإنما يمكن ذلك بأستخدام الحاسب الألى (الآلة الحاسبة).
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